
Cálculo II – Análisis Matemático II – Viernes 27/5 – Ejercicios propuestos 

(EDO), 2-d, 2-f, 3-a, 3-c, 4-b, 4-d, 5-c y 5-d. 

2. Complete, indicando lo que falta (ecuación diferencial, variable/s 

independiente/s, variable/s dependiente/s, tipo de ecuación, grado y orden). 

d. ට1 + ቀ
ௗ௬

ௗ௫
ቁ

ଷ

=
ௗమ௬

ௗ௫మ 

Primero hacemos un trabajo algebraico, para dejar expresada la ecuación 

diferencial en forma correcta (sin raíces o potencias fraccionarias). 

ඨ1 + ൬
𝑑𝑦

𝑑𝑥
൰

ଷ

=
𝑑ଶ𝑦

𝑑𝑥ଶ
      →      1 + ൬

𝑑𝑦

𝑑𝑥
൰

ଷ

= ቆ
𝑑ଶ𝑦

𝑑𝑥ଶ
ቇ

ଶ

     →       ቆ
𝑑ଶ𝑦

𝑑𝑥ଶ
ቇ

ଶ

− ൬
𝑑𝑦

𝑑𝑥
൰

ଷ

= 1 

Ahora podemos decir que la anterior es una ecuación diferencial ordinaria, 

cuyas variables independiente y dependiente son 𝑥 y 𝑦, respectivamente. Es 

una EDO completa, de orden 2 y grado 2. 

f. (𝑦ᇱᇱᇱᇱ)ଶ − 8𝑥(𝑦ᇱ)ସ = 𝑠𝑒𝑛 𝑥 

 

Ecuación diferencial ordinaria (EDO), cuyas variables independiente y 

dependiente son 𝑥 y 𝑦, respectivamente. Esta EDO es completa, de orden 4 y 

grado 2. 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3. Compruebe que la función propuesta es solución de la ecuación diferencial 

dada. Clasifique las soluciones en general y particular. 

a.  𝑦 = 𝑥√1 − 𝑥ଶ       ;         𝑦ᇱ𝑦 = 𝑥 − 2𝑥ଷ 

 

 

 

Una función es solución de una ecuación diferencial si la satisface. Entonces,  

𝑦 = 𝑥ඥ1 − 𝑥ଶ      →      𝑦ᇱ = ඥ1 − 𝑥ଶ + 𝑥 ൬
−2𝑥

2√1 − 𝑥ଶ
൰       →      

Función 
EDO 



𝑦ᇱ = ඥ1 − 𝑥ଶ −
𝑥ଶ

√1 − 𝑥ଶ
 

Reemplazando en el miembro izquierdo de la EDO, se tiene 

𝑦ᇱ𝑦 = ቆඥ1 − 𝑥ଶ −
𝑥ଶ

√1 − 𝑥ଶ
ቇ 𝑥ඥ1 − 𝑥ଶ 

𝑦ᇱ𝑦 = 𝑥ඥ1 − 𝑥ଶඥ1 − 𝑥ଶ − 𝑥ඥ1 − 𝑥ଶ
𝑥ଶ

√1 − 𝑥ଶ
 

𝑦ᇱ𝑦 = 𝑥(1 − 𝑥ଶ) − 𝑥ଷ 

𝑦ᇱ𝑦 = 𝑥 − 𝑥ଷ − 𝑥ଷ 

𝑦ᇱ𝑦 = 𝑥 − 2𝑥ଷ         →      

 

c. 𝑦 = ln(𝐶 + 𝑒௫)        ;         𝑦ᇱ = 𝑒௫ି௬ 

 

 

 

Una función es solución de una ecuación diferencial si la satisface. Entonces, 

𝑦 = ln(𝐶 + 𝑒௫)      →       𝑦ᇱ =
௘ೣ

஼ା௘ೣ
       (I) 

Trabajemos ahora con el miembro derecho de la EDO, 

𝑒௫ି௬ = 𝑒௫ି୪୬(஼ା௘ೣ) = 𝑒௫𝑒ି ୪୬(஼ା௘ೣ) = 𝑒௫൫𝑒୪୬(஼ା௘ೣ)൯
ିଵ

= 𝑒௫(𝐶 + 𝑒௫)ିଵ 

𝑒௫ି௬ =
௘ೣ

஼ା௘ೣ
         (II) 

De (I) y (II), se tiene que 𝑦ᇱ = 𝑒௫ି௬. Por lo tanto la función propuesta es la 

solución general de la EDO dada. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4. Resuelva las siguientes ecuaciones diferenciales de variables separables. 

Cuando sea posible, encuentre la solución particular. 

Por lo tanto, la función propuesta es una 
solución particular de la EDO dada 

Función EDO 



b. 
ௗ௬

ௗ௫
=

ିଷ௫ିଷ௫௬మ

௬௫మାଶ௬
 

Primero separamos las variables, 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−3𝑥 − 3𝑥𝑦ଶ

𝑦𝑥ଶ + 2𝑦
       →        

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−3𝑥(1 + 𝑦ଶ)

𝑦(𝑥ଶ + 2)
     →      

𝑦

1 + 𝑦ଶ
𝑑𝑦 =

−3𝑥

𝑥ଶ + 2
𝑑𝑥 

Una vez separadas las variables, integramos ambos miembros, 

න
𝑦

1 + 𝑦ଶ
𝑑𝑦 = න

−3𝑥

𝑥ଶ + 2
𝑑𝑥      →     

1

2
ln(1 + 𝑦ଶ) = −

3

2
ln(𝑥ଶ + 2) + 𝐶     →      

ln(1 + 𝑦ଶ) = −3 ln(𝑥ଶ + 2) + 𝐶    →     1 + 𝑦ଶ = 𝑒ିଷ ୪୬൫௫మାଶ൯ା஼ = 𝑒ିଷ ୪୬൫௫మାଶ൯𝑒஼   → 

1 + 𝑦ଶ = 𝐶𝑒
୪୬ቂ൫௫మାଶ൯

షయ
ቃ
     →      1 + 𝑦ଶ = 𝐶(𝑥ଶ + 2)ିଷ      →      

1 + 𝑦ଶ =
𝐶

(𝑥ଶ + 2)ଷ
     →      𝑦 = ±ඨ

𝐶

(𝑥ଶ + 2)ଷ
− 1 

Por lo tanto, 𝑦 = ±ට
஼

(௫మାଶ)య − 1 es la solución general de la EDO dada. 

d. 𝑑𝑥 + 𝑒ଷ௫𝑑𝑦 = 0        ;         𝑦(0) =
ସ

ଷ
 

Primero separamos las variables, 

𝑑𝑥 + 𝑒ଷ௫𝑑𝑦 = 0     →      𝑑𝑥 = −𝑒ଷ௫𝑑𝑦     →     
𝑑𝑥

𝑒ଷ௫
= −𝑑𝑦     

Una vez separadas las variables, integramos ambos miembros, 

න
𝑑𝑥

𝑒ଷ௫
= න −𝑑𝑦      →      න 𝑒ିଷ௫𝑑𝑥 = − න 𝑑𝑦      →      

𝑒ିଷ௫

−3
+ 𝐶 = −𝑦     →    

𝑦 =
𝑒ିଷ௫

3
+ 𝐶 

Por lo tanto, 𝑦 =
௘షయೣ

ଷ
+ 𝐶 es la solución general de la EDO dada. 

Aplicamos la condición inicial, 𝑦(0) =
ସ

ଷ
, para calcular una solución particular. 

𝑦(0) =
4

3
     →     

4

3
=

𝑒ିଷ∙଴

3
+ 𝐶     →     

4

3
=

1

3
+ 𝐶     →      𝐶 =

4

3
−

1

3
=

3

3
= 1 



Entonces, una solución particular de la EDO dada es 𝑦 =
௘షయೣ

ଷ
+ 1. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5. Resuelva las siguientes ecuaciones diferenciales lineales. Identifique 

solución general y solución particular, según corresponda. 

c. 𝑦ᇱ = 𝑥(𝑥ଶ + 9)ଵ/ଶ       ;        𝑦(−4) = 0 

La solución general de una ecuación diferencial lineal, 
ௗ௬

ௗ௫
+ 𝑃(𝑥)𝑦 = 𝑄(𝑥), está 

dada por 𝑦(𝑥) = 𝑒ି ∫ ௉(௫)ௗ௫ൣ∫ 𝑒∫ ௉(௫)ௗ௫ ∙ 𝑄(𝑥) 𝑑𝑥 + 𝐶൧. 

Luego, 𝑦ᇱ = 𝑥(𝑥ଶ + 9)
భ

మ      →     
ௗ௬

ௗ௫
= 𝑥(𝑥ଶ + 9)

భ

మ           →         𝑃(𝑥) = 0   𝑦    

𝑄(𝑥) = 𝑥(𝑥ଶ + 9)ଵ/ଶ  

Entonces,  

න 𝑃(𝑥)𝑑𝑥 = න 0𝑑𝑥 = 0 

න 𝑒∫ ௉(௫)ௗ௫ ∙ 𝑄(𝑥) 𝑑𝑥 = න 𝑒଴ ∙ 𝑥(𝑥ଶ + 9)
ଵ
ଶ 𝑑𝑥 

                                        = න 𝑥(𝑥ଶ + 9)
ଵ
ଶ 𝑑𝑥 

                                        =
1

2

(𝑥ଶ + 9)
ଵ
ଶ

ାଵ

1
2

+ 1
 

                                        =
1

2

2

3
(𝑥ଶ + 9)

ଷ
ଶ 

                                        =
(𝑥ଶ + 9)

ଷ
ଶ

3
 

Por lo tanto,  

𝑦(𝑥) = 𝑒ି଴ ൥
൫௫మାଽ൯

య
మ

ଷ
+ 𝐶൩ =

൫௫మାଽ൯
య
మ

ଷ
+ 𝐶 es la solución general de la EDO lineal 

Aplicando la condición inicial, 𝑦(−4) = 0, se tiene 



𝑦(𝑥) =
(𝑥ଶ + 9)

ଷ
ଶ

3
+ 𝐶     →      0 =

((−4)ଶ + 9)
ଷ
ଶ

3
+ 𝐶     →      𝐶 = −

125

3
 

Entonces, una solución particular de la EDO lineal es  

𝑦(𝑥) =
(𝑥ଶ + 9)

ଷ
ଶ

3
−

125

3
 

 

d. 𝑥𝑦ᇱ − 2𝑦 = 𝑥ଷ𝑒௫ 

Dada la EDO, primero se divide a ambos miembros por 𝑥 (considerando 𝑥 ≠ 0) 

௫௬ᇲ

௫
−

ଶ௬

௫
=

௫య௘ೣ

௫
     →      𝑦ᇱ −

ଶ

௫
𝑦 = 𝑥ଶ𝑒௫      →   EDO lineal 

Se tiene que, 𝑃(𝑥) = −
ଶ

௫
     y    𝑄(𝑥) = 𝑥ଶ𝑒௫     

La solución general de una ecuación diferencial lineal, 
ௗ௬

ௗ௫
+ 𝑃(𝑥)𝑦 = 𝑄(𝑥), está 

dada por 𝑦(𝑥) = 𝑒ି ∫ ௉(௫)ௗ௫ൣ∫ 𝑒∫ ௉(௫)ௗ௫ ∙ 𝑄(𝑥) 𝑑𝑥 + 𝐶൧. 

Luego, 

 ∫ 𝑃(𝑥)𝑑𝑥 = ∫ −
ଶ

௫
𝑑𝑥 = −2 ln 𝑥 

න 𝑒∫ ௉(௫)ௗ௫ ∙ 𝑄(𝑥) 𝑑𝑥 = න 𝑒ିଶ ୪୬ ௫ ∙ 𝑥ଶ ∙ 𝑒௫ 𝑑𝑥 = න 𝑥ିଶ ∙ 𝑥ଶ ∙ 𝑒௫ 𝑑𝑥 = න 𝑒௫ 𝑑𝑥 = 𝑒௫ 

𝑦(𝑥) = 𝑒ଶ ୪୬ ௫(𝑒௫ + 𝐶) = 𝑒୪୬ మ
(𝑒௫ + 𝐶) = 𝑥ଶ(𝑒௫ + 𝐶) = 𝑥ଶ𝑒௫ + 𝐶𝑥ଶ 

Por lo tanto, 𝑦(𝑥) = 𝑥ଶ𝑒௫ + 𝐶𝑥ଶ   es la solución general de la EDO lineal dada. 

 

 

 

 


